



清华自主招生启动“新百年计划”

推出自强、拔尖、领军三大计划,最高可优惠 60 分 北大“校长推荐制”,我省新增 3 所中学



核心提示

据《郑州晚报》

2011年的高考录取工作刚刚尘埃落定,2012年的高校自主招生战役已经打响。

9月26日,上海复旦大学第八届“博雅杯人文知识大奖赛”启动,该校2012年自主招生拉开序幕。校方称,期待能通过该比赛自主选拔一批在人文方面具有较高素养和发展潜力的优秀学生。

上周,北大公布2012年获得该校校长推荐制资格中学名单。10月18日上午,清华正式对外公布该校2012年自主招生新政——“新百年计划”,面向农村生、尖子生等推出自强、拔尖、领军三大计划,最多可优惠60分。

据悉,近年来全国高校自主招生人数处于上升趋势,各高校纷纷抛出优惠政策,以吸引越来越多的学生选择自主招生考试。



【清华】

去年,清华开始实施自主选拔A、B计划,该校招生办公室主任于涵介绍,今年,校方将在此基础上继续试水。“新百年计划”将把招生环节与入校培养、就业引导相结合,具体包括自强、拔尖、领军三项计划。”

据介绍,“新百年计划”是2012年清华自主招生的特殊部分,与普通自主招生选拔和保送生考试不存在报名资格冲突,入选学生将获得30分至60分的降分录取。

自强计划:面向农村、边远贫困地区

面向长期学习、生活在农村地区、边远贫困地区或民族地区德才兼备的高中毕业生,覆盖全国592个国家级贫困县。

将根据学生的实际情况进行安排,除笔试、面试外,还将对候选人进行实地考察,包括他们的家庭情况、成长经历。

入选该计划的学生将在高考中享受30分~60分的加分投档优惠,进校后校方还将给予特殊关心。

于涵表示,校方此次将选才范围覆盖了全国592个国家级贫困县,这些贫困县里有近80%的县都没有学生进入清华,今年校方将更关注这些贫困县甚至乡镇的中学。

拔尖计划:针对有理想、潜质及突出才华学生

针对具有学术理想和潜质、有突出才华并取得一定成果的应届高中毕业生。

学生根据个人兴趣与特长,选择一至两个意向专业,并撰写申请材料,经两名副高级职称(含)以上相关领域专家联名向清华大学推荐。校方将组织专家组对材料进行审核,审核通过者需通过校方自主招生笔试和学科专业面试。

学生可根据成绩在限定专业内享受降30分~60分的录取优惠。学生入校后,学校可为其推荐名师做导师,加入学术科技创新团队,并优先获推荐参加学生创新人才培养计划。

根据教育部的政策,从2014年起,学科竞赛一等奖的高中生的保送资格将大幅度减少。于涵表示,“拔尖计划”是对这类学生选拔的探索。

领军计划:面试通过者,高考可享60分优惠

面向全国部分中学“志向远大、追求卓越、品学兼优、素质全面”的应届高中毕业生。

采取中学推荐的方式报名,校方将根据各中学近年考入清华大学学生的在校综合表现,确定具有推荐资格的中学名单和推荐人数。

面试通过者,高考享受降60分的优惠。此外,高考分数达到校方在该省

录取分数线之后,可给予最多加30分选专业的优惠。入校后学生可以被优先推荐参加学生骨干培养计划,赴海外知名大学交流学习。

“领军计划”明确规定考生无需笔试,由中学推荐后进行面试选拔,这在清华大学自主招生历史上尚属首次。据悉,有相关资格的中学名单、推荐名额都由清华校方进行审核,大约在一周内发布。



【北大】

上周,北大在其招生网上公示了获得2012年度“中学校长实名推荐制”资质的211所中学及其校长名单。其中,河南省有12所中学榜上有名,比去年增加了开封高级中学、内黄县第一中学、夏邑县高级中学3所中学。实施细则特别提出:不孝敬父母;不关心他人,从未参与社会公益活动;有不良诚信记录;考试作弊受到处分或有其他违法违规违纪行为的学生不得被推荐。

不孝顺、不诚信者不得被推荐

按照规定,中学须在本校校园网或公告栏显著位置,对实施方案、实施细则、推荐名额、报名办法、遴选程序等内容进行公示,接受社会监督,同时,北大还将为获得推荐资质的中学和获推荐的学生建诚信档案。

中学校长实名推荐制实施细则还特别

提出:不孝敬父母;不关心他人,从未参与社会公益活动;有不良诚信记录;考试作弊受到处分或有其他违法违规违纪行为的学生不得被推荐。另外,被推荐的学生基础学业成绩要位居(评估)全年级前5%以内,特长异禀者,报北大自主招生专家委员会审核后,可放宽标准。

加大高考降分录取幅度

2010年,北大第一次实行校长实名推荐时,获得推荐的学生可免笔试,直接进入面试,面试合格者高考时可获得30分的照顾。

2012年北大校长实名推荐的照顾幅度更大。面试合格的学生将在高考录取时享受北大降至当地本科一批控制线录取的优惠。面试未通过的学生,经进一步考核合格后可转为自主选拔录取候选人,享受降至当地本科一批北京大学录取分数线30分以内录取的优惠政策。

另外,北大还进一步加大了对农村地区、边远贫困地区和少数民族地区中学的倾斜力度。

“河南新增的内黄县第一中学、夏邑县高级中学,都是近年来向北大输送人才比较多的县级中学。”北京大学河南招生组组长王欣涛介绍,今后,北大将继续为农村地区、边远贫困地区和少数民族地区考生提供更多享有优质教育资源的机会,促进基础教育均衡发展。

链接

我省新增3所具有推荐资质中学

全国共有211所中学获得2012年北大“中学校长实名推荐制”推荐资质,可推荐学生总额为260名。公示无异议后,具备推荐资质的中学就可以开始推荐学生了。

我省共有12所中学榜上有名,除了去年已经获取资格的郑州一中、郑州外国语学校、河南省实验中学、北京大学附属中学

河南分校、信阳高级中学、林州市第一中学、濮阳市第一高级中学、安阳市第一中学、商丘市第一高级中学等9所中学外,开封高级中学、内黄县第一中学、夏邑县高级中学也通过了初审。

除郑州一中、郑州外国语学校推荐名额为2人外,其余中学推荐名额均为1人。